

离石

# 砥砺奋进十年路 风正扬帆再出发

□ 王晶晶 张晋晋

王营庄村振兴示范区



离石区王营庄村振兴示范村。梁美丽 摄

十年光阴荏苒，十年春华秋实。展开十年波澜壮阔、气势恢宏的离石画卷，每个节点都让人印象深刻，45万离石儿女用汗水浇灌希望，以实干笃定前行，书写下浓墨重彩的离石篇章。

产业结构不断优化、经济发展提质增效、生态环境持续向好、城乡面貌日新月异、群众福祉显著提高……党的十八大以来的十年，是离石区发展质量齐升的十年，是城乡面貌显著改善的十年，也是离石人民生活水平不断提升的十年。在这十年间，离石区牢固树立以人民为中心的发展思想，充分彰显市府驻地、首善之区的功能，抢抓机遇、乘势而上，交出了离石高质量发展的时代答卷。

这十年，离石地区生产总值由2011年的89.4亿元增加到2021年的205.2亿元。城镇居民人均可支配收入由2011年的17428元增加到2021年的35085元。10年间，几项指标实现或接近翻倍。

## 转型升级厚植动能

## 经济发展提质增效

金秋时节，各地重大项目建设热火朝天，经济发展呈现出新的活力。

总投资10.9亿的省级重点项目吕梁经开区新型材料产业园区全面复工，总投资6.7亿元的山西建筑产业现代化（晋西北）园区一期已投产运营、二期项目稳步推进，总投资5324.8万元的离石区王营庄村乡村振兴示范片区正在运行……行走在离石，到处可见如火如荼的项目建设场景。

“我们的项目刚刚投产，不到一个月时间就接到了300多万元的订单。”在吕梁市离石区信义工业园区内山西建设晋西北建筑产业园建设现场，该项目负责人薛文更说。

山西建筑产业现代化（晋西北）园区是山西省首批装配式建筑产业基地。园区响应建投集团“装配式+EPC模式”，与五建集团总承包公司协同运营，园区共承接“建筑工业+建筑施工”合同额约7亿元，实现应收5.2亿元，利润2000万元，间接拉动周边原材料供应链产值4000余万元，间接提供就业岗位300余个。目前园区还在不断建设之中，待园区项目建成后，将实现年产值8亿元，年实现利税1亿元以上，创造就业岗位1000余个，可带动周边相关配套产业产值提升十几亿元。

十八大以来的这十年，离石区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党的十八大、十九大精神，坚持稳中求进工作总基调，统筹推进疫情防控和经济社会发展，凝心聚力，砥砺奋进，全方位推进离石绿色发展高质量发展。

经济总量连跨新台阶。十年来，离石区经济综合实力连连攀升，地区生产总值突破200亿元大关。2021年，全区完成地区生产总值205.2亿元，比上年增长11.4%，是2011年89.4亿元的2.3倍，十年内先后跨越100亿、150亿、200亿元三个台阶，朝着突破250亿元迈出了坚实步伐。

投资规模稳步增长。十年来，全区重点领域建设成效显著。2011年，投资22.8亿元，推进了10对矿井的升级改造，煤炭产量达到910万吨；6000万块煤矸石烧结砖实现投产，15万立方米加气砼进入试运行，亿龙水泥开工建设，同辉重工一期建成投产；500万吨焦化、400万吨洗

煤、电缆集群、燃气热电、风力发电等一批新型项目积极推进，为转型跨越打下了一定的基础。2021年，固定资产投资44.3亿元，5个省市重点项目完成投资2.27亿元，于家背50兆瓦风电等20个项目建成投产，垣上自然生态修复等44个项目开工建设。今年，全年谋划转型项目110个，总投资315.34亿元，离石区中心养老院项目、离石区殡仪馆建设项目、信义文旅综合体项目亮化工程、大土河现代煤化工产业园区道路项目（续建）、离石区大东川农村生活污水综合治理等一批重大项目顺利实施。

产业结构不断优化。十年来，离石区构建传统产业与新兴产业协调发展的现代产业体系，工业高质量发展取得明显成效，产业结构更加优化，传统产业破立并举，新型产业培育壮大。2011年，离石煤焦企业占地区生产总值的53%，占财政总收入的60.71%，产业结构单一，发展后劲不足。2021年，新增规上工业企业34户，规模以上工业增加值102.1亿元。东江煤业智能化综采掘进工作面建设完工、永聚煤业矿井二次重组达标验收。晋西北建筑产业园PC构建项目建成投产，离石电缆全年产值突破5亿元，华为山西（吕梁）云计算中心机房投用，山西共致科技有限公司被列为2021年山西省大数据产业发展试点示范项目。

招商引资持续发力。围绕辐射型三产服务业，引进了美特好、居家之家、横店影院、如家快捷酒店等一批大型知名企业和美特好正式开业运营，天源物流全面启动，三产服务业迈出了坚实步伐；2020年，居家之家、嘉润国际等知名企业成功入驻；2021年，新签约项目11个，国投君澜等9个项目开工；2022年，离石区始终坚持新发展理念，瞄准高质量发展航向，坚持把招商引资作为项目建设的“源头活水”，与信义镇文旅开发项目、离石数字经济产业园项目、蒲谷香野生山茶产业园项目、吕梁山水水泥有限公司年产能100万吨智能绿色生态水泥粉磨生产线等项目成功签约，为经济发展注入强劲动力。

十年来，争先进位的亮眼数据，并非仅仅是数字上的增加，更是离石区产业结构不断优化、经济高质量发展的历史见证。



山西建筑产业现代化（晋西北）园区



盛美养老院

## 生态环境持续向好 城乡建设提档升级

每一条新修的道路、每一片新开发的小区、每一座新建设的桥梁、每一个新建的公园……每一天，这座城市都在变好、变美。

十年来，离石区牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，牢牢守住发展和生态两条底线，把改善生态环境作为推进高质量发展的有力抓手，坚持精准治污、科学治污、依法治污，绘靓生态底色，晒出“离石蓝”。

十年来，离石区积极落实碳达峰碳中和“山西行动”，与山西碳中和战略研究院合作，打造信义镇“零碳小镇”综合试点。加速构建绿色生产方式，全面开展了全区“两高”项目排查，在坚决遏制“两高”项目盲目发展的同时，通过能耗双控、减污降碳、技术改造等方式，加快推进煤焦治电等传统高耗能行业存量项目的低碳化改造升级，同时，大力发展休闲旅游、健康医疗、会展体育、民俗创意等绿色服务产业。坚持生态修复和污染防治“双轮驱动”，治山治水治气治城一体推进，山水林田湖草系统治理，抢抓黄河流域生态保护修复机遇，坚决打好污染防治攻坚战，加大垃圾分类全民宣传教育、普及推广和示范引领力度，让离石

的天更蓝、水更清、山更绿、人与自然更和谐，让绿色成为离石区全方位推进高质量发展的鲜明底色。

十年来，离石区的城市建设不断提档升级，城市环境更加优化，基础建设更加注重细节，滨河南北两路沿河六座桥、纵一南（北）、田家会东路（南段）全线贯通，东川河河道具备蓄水功能，离石森林公园基本建成，东城区域城市格局初具规模。完成凤山片区等棚户区改造6468户，建设保障性住房2127套，改造城镇农村既有建筑节能36.5万平方米，实现了主城区5G网络全覆盖。配合完成吕梁大道、医疗园区、如意湖等重点项目工程，征收土地1万亩，拆除房屋56.8万平方米。实施米五线、凤山循环路等交通道路工程500公里，“八纵九横十循环”路网格局基本形成，被省政府授予全省“四好农村路”示范县。晋能热电联产项目并网供热，新增集中供热面积1589万平方米，惠及40790户城乡居民。大力实施“百村示范、千村整治”工程，信义镇入选全国特色小镇，交口村荣获“全国文明村”，彩家庄村荣获“全国历史文化名村”称号。

十年来，城乡发展实现全面进步。崔家崖、国防园、龙山路等小广场小游园绿地建设加速推进，增绿

## 乡村振兴蹄疾步稳

客游玩时采摘，又增加了一笔收入，现在年净收入也能达到5—6万元。

在离石区像他们这样的人已经越来越多，大棚蔬菜已经让离石区的很多农民从种传统农作物改行种植省力、增收的蔬菜大棚。而在离石区的整个蔬菜种植发展过程中，信义只是其中一小部分。离石区吴城镇是一个纯农业乡镇，带着对小康生活的渴望，当地农民围绕蔬菜大棚种植，甩开膀子加快了农业产业结构调整和脱贫致富步伐，让门前“方寸地”变致富“增收园”。

走进位于吴城镇王营庄村的乡村振兴示范区“一懂两爱”实训基地，在占地面积198亩的青年农场，近几十万株绿色优质叶菜苗同时“入住”，长茄子、青椒、西红柿、贝贝南瓜、章丘大葱、生菜、快菜、娃娃菜绿意盎然、郁郁葱葱，令人目不暇接。

“基地的蔬菜种植，专门邀请山西农业大学的专家教授在当地指导，他们给我们引进了好多品种，大概有二十几个品种，好多都是之前没有接触过的品种，而且在种植方面，他们也给我们带来了最先进的种植技术。从原先的人力到现在都是机械操作，大大地提高了工作效率，节省下了一些成本。”“一懂两爱”教育实训基地负责人乔兵介绍说。

五一假期，村民付翻连夫妇的“农家乐”也迎来了今年以来的人流高峰，每天都能接到电话或者微信订单。从2015年至今，虽然每天都重复着繁杂琐碎的工作，但夫妻俩仍然乐此不疲。

2015年，在离石区政府和相关部门的积极倡导下，依托信义镇美丽乡村建设，付翻连利用家里的几孔窑洞开启了永红村第一农家乐——“翻连农家乐”，开业第一年就收入1万多元。为了帮助农户们办

好农家乐，当地政府还免费为有意开办农家乐的村民提供设施设备支持。付翻连告诉笔者：“开了农家乐让我家的经济收入上有了很大提升，包括自己种的土特产，不但能卖出去，还能卖个高价钱。”

一座座温室，一家家“农家乐”，不仅将新鲜的蔬菜瓜果和农家菜端上了餐桌，也成了新时代农民的“聚宝盆”。近年来，离石区在打好打赢脱贫攻坚战的进程中，紧紧围绕脱贫攻坚目标任务，着力推进全区产业扶贫工作，形成了村村有主导产业、户户有增收项目、人人有致富门路的良好格局，产业扶贫正挑起离石区兴民富民的“大梁”。

这十年，一条条水泥路蜿蜒向前，一幢幢美丽庭院错落有致，一座座产业基地、温室大棚拔地而起，一家家农家乐挂牌营业，一张张幸福笑脸灿烂绽放……保障有了，产业有了，收入多了，脱贫户们踏上小康之路，离石区美丽乡村迈出振兴阔步。



吴城镇 Fenjie

1.6万平方米，打造了城市新亮点，提升了城市新品质。完成煤改电7125户、煤改气6343户，城市建成区实现清洁取暖全覆盖。长板塔至交城界首条彩色沥青道路建成通车。16个村入选市级美丽宜居乡村。深入开展“五大专项行动”和爱国卫生运动季活动，城乡面貌焕然一新。

十年来，在加快城市建设的基础上，更加注重生态环境的建设。污染防治攻坚战取得显著成效，国考断面水质、土壤安全利用率、空气优良指数等各项指标都达标。百万亩造林、森林公园景观提升、城区可视山体绿化、三北防护林等行动更是实效明显，城乡生活环境更加宜居。

展望现在，从乡间田野到城市中心，天空澄碧、远山含翠、绿道相连、公园环绕……一幅生态优美的城乡画卷正徐徐展开。

时间镌刻着奋斗的年轮，记忆勾画出奋进的足迹。一个个令人欣喜的成绩跃然眼前，激励着离石区以奔跑的姿态推动各项事业再上层楼，在新时代、新征程中乘风破浪，创造更加幸福的生活和更加美好的明天。

# 奋进新征程 建功新时代

## 非凡十年